

III.

Въ началѣ августа наша мать должна былаѣхать въ Тульскую губернію къ отцу своему, Александру Михайловичу Исленьеву, жившему въ своемъ имѣніи Йвицы, и по дорогѣ зайхать въ Ясную Поляну, куда давно звала ее графиня Марія Николаевна.

Отношенія матери къ семейству Толстыхъ были давнишними. Ветарину дѣдушка Исленьевъ жилъ въ своемъ имѣніи, селѣ Красномъ, въ сорока верстахъ отъ Ясной. Отцы были сосѣдями—на «ты», и видѣлись постоянно. Графиня Марія Николаевна всю жизнь была очень дружна съ моей матерью, и судьба, какъ бы нарочно, свела ихъ въ Ялтѣ въ послѣдніе дни передъ кончиною тамъ моей матери.

Въ тульскую свою поѣздку мать взяла насъ, трехъ сестеръ, съ собою. Желѣзной дороги по направлению къ Тулѣ въ то время еще не было, и мы поѣхали въ шестимѣстной, такъ называемой, аннинской каретѣ. Съ намиѣхалъ Левъ Николаевичъ.

И какія чудныя воспоминанія оставило во мнѣ путешествіе на лошадяхъ: остановки въ незнакомой лѣсной мѣстности, кондукторъ съ рожкомъ, таинственность ранняго утра, восходъ солнца, перекличка пѣтуходъ на постояномъ дворѣ,—все привлекало меня. Въ каретѣ было четыре мѣста внутри и два сна-